



ЗА НАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМОВ, КОМИТЕТА ВЛКСМ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 21 [159].

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 г.

СРЕДА, 3 ИЮЛЯ 1985 г.

Цена 1 коп.

**XXVII съезду КПСС —
достойную встречу!**

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА КОЛЛЕКТИВА АГУ

Горячо и единодушно одобряя постановление апельского [1985 г.] Пленума ЦК КПСС о созыве очередного XXVII съезда партии и стремясь ознакомить форум коммунистов страны ударным трудом, коллектив преподавателей и сотрудников обязуется досрочно, к 25 декабря 1985 года, выполнить плановые показатели текущего года и одиннадцатой пятилетки по подготовке высококвалифицированных специалистов и по объему научно-исследовательских работ.

Преподаватели и сотрудники АГУ принимают следующие обязательства в честь XXVII съезда КПСС:

КАДРЫ

Представить к защите 2 докторских диссертаций; представить к защите 14 кандидатских диссертаций; направить для учебы в аспирантуре 15 преподавателей и сотрудников; сдать 22 кандидатских экзамена; повысить квалификацию 30 преподавателей и сотрудников; подготовить 450 специалистов очного отделения, 225 — заочного; направить 457 специалистов по местам распределения.

НАУЧНО - ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА
Обеспечить выполнение планового объема хоздоговорных работ; опубликовать 5 монографий; опубликовать 250 статей и тезисов докладов; подать 22 заявки на авторские свидетельства; подготовить к печати 9 межвузовских тематических сборников; направить 75 студенческих работ на всероссийский тур всесоюзного конкурса;

УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКАЯ РАБОТА
издать 155 методических указаний; обеспечить внедрение дипломных работ не менее чем 15 процентов. Издать два учебных пособия.

МАССОВО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА

Развернуть широкую пропаганду решений апельского [1985 г.] Пленума ЦК КПСС и других предсъездовых материалов; прочитать для населения 300 лекций силами преподавателей и 200 лекций студентами по материалам Пленума.

Усилить контрпропагандистскую направленность идеологической работы; организовать 200 выступлений агитбригад и коллективов художественной самодеятельности; провести трудовую трехдневную вахту мира в стройотрядах в период третьего трудового семестра и перечислить заработанные средства в фонд XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве и в фонд братских союзов молодежи развивающихся стран; силами ССО провести ремонт сельских школ, промзвести работы на сумму 20 тыс. рублей; выпустить всеми отделениями ФОП 370 специалистов.

РАЗВИТИЕ МАТЕРИАЛЬНОЙ БАЗЫ

Освоить средства на приобретение оборудования по бюджету [200 тыс. руб.]; освоить средства по капитальному ремонту [200 тыс. руб.];

сэкономить электроэнергию 60 тыс. квт-ч. Обеспечить выполнение плана по капитальному строительству на 100 процентов; с целью усиления профилактической работы по предупреждению заболеваний среди сотрудников и студентов ввести действие медицинский пункт, оснащенный специализированным оборудованием; к началу 1985—86 учебного года открыть буфеты в общежитиях №№ 1 и 4.

Социалистические обязательства обсуждены и приняты на собрании трудового коллектива 26 июня 1985 года.

Сессия... сессия

РАБОТАТЬ В ПОЛНУЮ СИЛУ

Деловая, рабочая атмосфера установилась в первый же день защиты дипломных работ в АГУ. Первым защищался Алексей Юдинцев — Ленинский спиритуал, награжденный Почетной грамотой и значком ЦК ВЛКСМ. Отличник общественно-политической аттестации, бывший президент университетской капеллы, он, конечно, и в науке среди первых! С 1982 года Алексей успешно выступает на Всесоюзных студенческих научных конференциях, и отличная защита и рекомендация в аспирантуре — результат более чем закономерный.

Неплохую работу представил Юрий Козырев, но в его ответах на вопросы членов ГЭК чувствовалась неуверенность, видимо, сказывалось волнение, а кроме того, часто бывает так, что квалифицированно заданный вопрос заставляет по-новому взглянуть на, казалось бы, давно отработанную, исчерпанную проблему.

Первые две работы были посвящены узкоспециальным, физическим вопросам. Поэтому несколько неожиданно прозвучала тема третьей дипломной работы студента А. Зизевских «Пути конструирования оптимального учебно-воспитательного

Первые две работы были посвящены узкоспециальным, физическим вопросам. Поэтому несколько неожиданно прозвучала тема третьей дипломной работы студента А. Зизевских «Пути конструирования оптимального учебно-воспитательного

процесса на уроке физики в средней школе». Впрочем, здесь тоже все закономерно — ведь в 1985 году многие физики пойдут работать в школу. И хорошо, что уже в университете они серьезно занимаются вопросами современной методики, контактируют со школой. Научным руководителем Зизевских А. был учитель физики школы № 103 А. А. Шаповалов. В процессе подготовки дипломной работы студент самостоятельно провел 50 уроков. Суть его экспериментов заключалась в активизации самостоятельного мышления школьников, обучении им не только фиксированным знаниям, но и методике их получения. Это вполне отвечает требованию школы реформы.

В первые беседуем с преподавателем ГЭК — доктором физико-математических наук, профессором НГУ, старшим научным сотрудником Института химической кинетики и горения СО АН СССР К. М. Салиховым.

— Кен Минулинович, пожалуй, Вас хорошо знают в АГУ!

— Да, здесь работают мои бывшие ученики. Стремлюсь их навещать по возможности. После некоторого перерыва в третий раз присутствую на защи-

те дипломных работ в АГУ в качестве председателя ГЭК.

Сейчас у меня в аспирантуре учатся два выпускника АГУ, способные ребята: Сергей Сухенко и Сергей Михайлов.

Как видите связь с АГУ у нас прочная.

— Какое впечатление у Вас о нынешних дипломиниках?

— Пока что сказать об этом определенно нельзя, так как мы заслушали только нескольких человек. Но, если судить по ним, то нынче студенты защищаются не хуже чем в прошлые годы. О достоинствах защищенных работ сказано немало и в целом справедливо в защищенных отзывах. Некоторые полученные выводы действительно представляют определенную научную и практическую ценность и, думаю, по достоинству будут оценены ГЭК.

Результаты дипломной работы В. Ставничика об определении теплофизических характеристик высокотемпературного газового потока уже внедряются в производство.

Вместе с тем надо отметить и определенные недостатки во время защиты дипломных работ. Некоторые выступавшие не отрывались от своих записей.

Это от неуверенности, а не уверенность все же — от определенной недоработки.

Причем создается впечатление, что эта недоработка как бы заранее запограммирована. Слишком узкие задачи решают дипломники для того, чтобы было реально рассчитывать на что-то более серьезное, чем студенческая работа. Бросается в глаза, в частности, большое количество недостаточно обоснованных допущений, которые делают дипломники в полной уверенности, что раз они говорили то или иное условие, значит, все в порядке. Конечно, это значительное может облегчить решение задачи. Однако ведь можно допустить и то, что Земля плоская, но какая будет польза от полученных при подобном допущении выводов? Большая доля вины за это ложится на научных руководителей. Молодой, сильный коллектив преподавателей ФФ может и должен спрашивать с дипломников по самой высокой мере, вырабатывая у них культуру глубокого научного поиска.

Результаты дипломной работы В. Ставничика об определении теплофизических характеристик высокотемпературного газового потока уже внедряются в производство.

Пусть даже студент не решит повышенной сложности задачу, пройдет только часть пути, но зато он научится работать в полную силу. Именно это на данном этапе самое главное.

ПЕРВЫЙ ШАГ К ДИПЛОМУ

То, что первокурсникам приходится во многих отношениях труднее, чем остальному студентам, — факт общезвестный. О том, как они справляются с текущей сессией, которая подводит итоги первого в жизни учебному курсу, мы попросили рассказать заместителя декана МФ Е. Д. Родионова.

— В летнюю сессию первокурсники сдавали три экзамена: математику, линейную алгебру и аналитическую геометрию. В итоге абсолютная успеваемость составила 81 процент, качественная — 34,5 процента (без учета передач).

Эти результаты лучше, чем в зимнюю сессию (тогда было соответственно 78 и 22 процента). Они свидетельствуют, что адаптация вчерашних абитуриентов на факультете проходит в целом неплохо.

Особенно отличились в эту сессию студенты 442 группы, в которой было получено только два «неуда». А студенты А. Байкин, Л. Гаврилова, И. Каманина, А. Монахова, Т. Тайшинова все экзамены сдали на «отлично». В сплоченности активности группы большая заслуга ее куратора А. Н. Саженкова.

На все пятерки также сдали экзамены студенты И.

— Тут дело не в количестве, а в качестве. На математическом факультете не каждый рискнет подать документы. Достаточно сказать, что на нынешний первый курс 46 человек попали по эксперименту, имея средний балл 4,5 и выше.

Да и с нашей стороны не мало делалось для прихода на факультет способных, хорошо подготовленных в учебе в университете студентов. Преподаватели факультета ведут занятия в ФМШ школы — интерната № 3, вместе со студентами работают в летних физматшколах на базе пионерских

лагерей, функционирует и воскресная школа для барнаульских ребят при АГУ.

— Ваши пожелания нынешним первокурсникам и абитуриентам-85.

— Первым — не снижать своих усилий и в дальнейшем, а для этого хорошо отдохнуть летом, набраться сил для дальнейшей учебы.

Вторым — хорошо подготовиться к вступительным экзаменам и быть достойными учиться в университете.

Материал подготовил В. КОЗЛОВ, наш корр.

ГЛАВНЫЕ ЛОЗУНЫ МОМЕНТА, КОТОРЫЕ НУЖНО СДЕЛАТЬ ЛЕЙТИМОТИВОМ ВСЕЙ ПОДГОТОВКИ К XXVII СЪЕЗДУ КПСС, — ЭТО ТВОРЧЕСКИЙ ТРУД, ЕДИНСТВО СЛОВА И ДЕЛА, ИНИЦИАТИВА И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ, ТРЕБОВАТЕЛЬНОСТЬ К СЕБЕ И К ТОВАРИЩАМ. ПРИМЕР ЗДЕСЬ ЗА КОММУНИСТАМИ.

[Из материалов апельского [1983 г.] Пленума ЦК КПСС]



Трезвость — норма жизни ПРЕОДОЛЕТЬ ЗЛО ОБЩИМИ УСИЛИЯМИ

В редакцию нашей газеты продолжают поступать письма, в которых читатели горячо поддерживают принятые меры по преодолению пьянства и алкоголизма, вносят свои предложения с тем, чтобы избежать этого страшного зла из нашей жизни.

На собраниях коллегий предприятий, сотрудников, студентов также идет большой разговор о том, как бороться с выпивохами, принимаются конкретные меры.

Сегодня приводим высказывания на эту тему некоторых работников и студентов нашего университета.

Т. Г. Лущенко доцент кафедры экономики труда ЭФ.

Здоровье человека — величайшее богатство, которое необходимо ценить и беречь. Для этого партии и правительство намечают ряд мер, способствующих продолжению жизни человека и его трудовой активности. Нельзя без сожаления наблюдать, как пьющие люди преступно расстраивают свое здоровье, не мысят отдыха без вина. Алкогольные традиции слишком прочно вошли в быт. Особую опасность пред-

ставляет алкоголь для постомства.

Эта болезнь наносит большой экономический и моральный ущерб, являясь причиной многих тяжелых заболеваний, разрушает семью, дезорганизует производство. Наш преподавательский коллектив не страдает этой болезнью, но среди студентов факультета, к сожалению, встречаются случаи пьянства.

Наша задача — заполнить свободное от учебы время студентов так, чтобы интересной, содержательной была их жизнь. Следует уделять большое внимание развитию художественной самодеятельности, эффективнее использовать выпускников ФОП, совершенствовать формы ОПП.

Ю. С. Кореневич — декан БиоФ.

Простым администрированием пьянство не победить. Необходима глубокая, разносторонняя просветительская деятельность, нужно пропагандировать медицинские знания. Ведь больше всего от пьянства страдает постомство, которому спасок будущее общества. Поэтому меры, принятые правительством и ЦК КПСС правильные. Каждый

из нас должен внести свой лепту в борьбу по искоренению пьянства.

А. Антонов, студент БиоФ:

— Среди студентов, к сожалению, еще встречаются случаи употребления алкогольных напитков. Почему это происходит? Работают, например, студенты в колхозах во время уборочной кампании. Хорошо, когда труд четко организован, не бывает простое, свободное время тоже разумно используется. Но как только плохо организован рабочий день, случаются просто по вине руководства хозяйств, появляется возможность «кинегонеделания». Рядом магазин, где в любое время можно приобрести спиртное. Вот и начинаются нарушения трудовой дисциплины, наваливается лень на отдельных студентов, отсыплю и случай пьянства. Хорошая организация работы во время сельскохозяйственной кампании — задача руководителей хозяйств и деканата. Необходимо исключить возможность бездействия студентов в это горячее время.

Можно увидеть нетрезвых студентов и в общежитии. Недавно присоведена

аттестация жильцов, и те студенты, которые нарушили общественный порядок, употребляли спиртные напитки, не прошли аттестацию, а значит, не будут вселены в общежитие с нового учебного года. Думаю, что меры эти совершенно правильные. Пьянству в общежитии не должно быть места — это мнение большинства студентов.

О. Каширских, слесарь УПМ:

— Проблема влияния «горячительных» напитков на человека не возникла просто так, ниоткуда. Существование такой проблемы насчитывает тысячи лет, и нет ни одной страны истории, в которой было отмечено благородство влияния алкоголя на человека. Вспомним ход американских индейцев, которые в борьбе за существование не устояли против белых пришельцев. Почему? Да потому что европейцы, кроме более передовых достижений своей цивилизации, прнесли в Новый свет и «огненную воду». Она покорила индейцев изнутри, и этот «судар и сприн» был во многом решающим. Ведь пьянствующий народ, теряя силу, а значит, становит-

ся беззащитным перед агрессией. В наше время эта проблема стоит очень остро. Алкоголизм приносит государству большой финансовый и моральный ущерб. Сколько простоев, поломок, различных ЧП на производстве по вине выпивающих спиртное! Поэтому говорю решительное «нет» пьянству и призываю к этому всех работников служб АХЧ нашего университета.

В. П. Юрина, преподаватель:

— В нашем коллективе нет явных пьяниц, но многие употребляют спиртное для увеселения, для профилактики, как говорят, некоторые. Приведу пример такого характера: для уничтожения микробов в организме человека нужно выпить 12 литров воды, а для того, чтобы убить самого человека, достаточно полтора литра. Поэтому лучше отказаться от «лечения» спиртными напитками. Нам необходимо больше уделять внимания студенческим коллектикам, заполнить их быт, досуг достойными делами.

Н. Белашко, ассистент кафедры иностранных языков:

— Партия и прави-

тельство нашей страны поставили качественно новую, ответственную задачу большей политической важности — единным фронтом повсеместно создать обстановку нетерпимости к пьянству, искоренять его. Ведя пьянство отвлекает себя массу времени, средств, сил и энергии общества. Проблема эта горькая, жгучая, она негативно отражается на всех сторонах нашей жизни, потому что пьянству приобщаются и дети. Решительный бой против этого зла потребует от каждого из нас полной мобилизации сил, твердости, последовательности, долгой и кропотливой работы. Ни одна судьба не должна быть искалечена алкоголем.

Наша газета продолжает разговор на актуальную тему по борьбе с пьянством и алкоголизмом в новом учебном году. Поэтому редакция ждет писем от вас, товарищи читатели. Расскажите, какие меры по искоренению этого зла принимаются в ваших коллективах, какой эффект уже они дали, как вы планируете и организуете свободное время преподавателей и студентов на факультете.

Деревянное кружево



ОЧАРОВАНИЕ НАРОДНОЙ ПЕСНИ

Рассказываем о фольклорном коллективе

ФилФ

Интерес к фольклору прокатился по всей стране. Теперь поют не только старушки лирические, обрядовые песни, частушки и не только на посиделках, но и по радио, на телевидении, на эстраде. Немного странно для современного уха звучат народные голоса, мелодии. Слова кажутся предельно простыми, даже необычными и забавными. Внимательнее прислушайтесь к народной песне: такая родная — русская широкая, раздольная, наполненная настроением — то грустная, на глаза слезы накатываются, если веселя — так ноги сами в пляс за песней идут; такая стариная — что из покон веков. Дорожит в глубинке юю народ, у каждой старушки на памяти больше ста песен, на все случаи жизни, на все настроения, на все времена года. Не знал ее город, не знал молодежь. До поры, до времени.

Сегодня мы уже говорим о молодежном фольклорном движении, которое не миновало и наш университет. В его стенах, а именно на ФилФ, родился фольклорный коллектив. Хотя ему скоро исполнится два года, он только учится народному пению, проникается духом народной песни, вливается в народные kostomy, изредка появляясь на сцене.

Коллектив уже удостоился чести быть участником праздника сибирской песни — Деревня архитектура

— это великолепное художественное наследие. Прекрасные дома нашего города, их великолепный декор в деревне созданы руками простых народных умелцев.

Давайте на них остановимся, взглянем: мир прекрасен, деревянным кружевом барнаульских теремов красен...

Деревянная архитектура ФОТОЭТЮДЫ Е. СМОЛИНА.

но даже филфаковец, тронутый обаянием фольклора, не ринулся в ряды любителей, ценителей, исполнителей народной песни. О. А. Абрамовой удалось собрать под флагом страсти к фольклору немногочисленный отряд добровольцев, который со временем еще и поредел.

Для начала Ольга Алексеевна предложила в реPERTУРУ ансамблю взять языческие песни. Оригинальные, распевные, они привлекли к себе, но были трудными для исполнения и немного чужими. И оставшиеся участники, не променявшие народную песню на прочие удовольствия, решили начать свой путь к фольклору. Съездили в Новосибирский музей за рисунками подлинных народных костюмов. Тогда на них дошло истинно народный духом, плотью народной песни. Сколько мудростей, оказывается, скрывают ся за символикой орнаментов!

Коллектив решил посвятить себя песням поляков. Поляки — часть переселенцев Алтая. Их культура удивительно оригинальна, самобытна, неповторима. Даже известные народные песни, склоняясь, разыгрываясь так... по-заказу. Очень хотелось старшему поделиться знанием, передать на хранение народные традиции.

даренко, Ирина Демченко, Елена Чеканова. Эти девушки, влюбленные в фольклор, очарованные им наследием, пытаются распространять его чары и на вас, на ваши сердца.

Людмила Агеева говорит: «В народной песне суть русского человека. Песня — душа русская, широкая, раздольная, необычная, щедрая, радостная, теплая, чевловечная. Раньше она жила в каждом человеке, была неотделима от него и в труде, и в горе, и в радости. Мы забываем, сожалению, народную песню, не знаем ее, не бережем. Приходится завидовать Прибалтике, Грузии, где каждый малый поет народную мудрость.

Татьяна Бондаренко: — Когда мы выступаем, исчезают сцена, зал. Нет границ между зрителями и артистами. Песня объединяет нас. Кто-то не знает слов, но они почему-то знакомые, напевает мелодию. Незнакомые люди улыбаются друг другу, слышат смысла русской песни. Мы начинаем хоровод или игру, сначала приглашаем в круг, потом приглашенный не ждёт. Выступают вместе сцена и зал. Движения несложные, слова незамысловатые. Выступаем. Общаемся, знакомимся, понимаем друг друга.

Светлана Беляева: — Любимая наша песня «Та река Волга». Обрядовая, свадебная, лирическая. Это диалог отца и дочери. Песня спокойная и очень распевная, распевы на несколько тактов, каждое слово обыгрывается.

Надежда Гузенко: — Добро пожаловать в наш коллектив! На наши концерты. Неожиданно!

Н. ГАЛУЗА,
студентка ФилФ.

Наш адрес: г. Барнаул, ул. Дмитрова, 66; ком. 206. Телефон 2-53-97.

Редактор Н. ПИСАРЕВА.

Заказ 1950

Тираж 2000